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高 三 教 学 质 量 检 测 

数  学（理） 

 

本试卷分第 I 卷（选择题）和第 II 卷（非选择题）两部分. 共 150 分. 考试时间 120 分

钟. 

第 I 卷（选择题，共 60 分） 

参考公式： 

 如果事件 A、B 互斥，那么 P（A+B）=P（A）+P（B）. 

 如果事件 A、B 相互独立，那么 P（A·B）=P（A）·P（B）. 

 如果事件 A 在一次试验中发生的概率是 P，那么 n 次独立重复试验中恰好发生 k 次的概

率 Pn(k)=C
k

n P
k
(1－P)

n－k
 . 

 球的体积公式 V=
3

3

4
R ，其中 R 表示球的半径. 

    标准正态分布参考数据：φ(0.05)=0.52, φ(0.9)=0.82, φ(1)=0.84 , φ(1.1)=0.86 , 

                       φ(1.2)=0.88 

一、选择题：本大题共 12 小题；每小题 5 分，共 60 分. 在每小题给出的四个选项中，只有 

一项是符合题目要求的. 

1．若条件 ,4|1:| xp 条件 qpxxq  是则,65: 2
的  （    ） 

 A．充分而不必要条件 B．必要而不充分条件 

 C．充要条件  D．既不充分又不必要条件 

2．直线 l 的方向向量为（－1，2），直线 l 的倾斜角为  2tan,则  （    ） 

 A．
3

4
 B．－

3

4
 C．

4

3
 D．－

4

3
 

3．若 z∈C，且满足 z ·（1+i）=－2+3i，则 z=  （    ） 

 A．
2

1
（－5+5i） B．

2

1
(－5－5i) C．

2

1
(1+5i) D．

2

1
(1－5i) 

4．如图所示，正方体 ABCD—A1B1C1D1 中，EF 是异面直线 AC 

   和 A1D 的公垂线，则 EF 和 BD1 的关系是（    ） 

 A．相交但不垂直 B．垂直相交 

 C．异面 D．平行 

5．函数 ,16)(),10(log)( 200421  xxxfaaxxf a 若且  

   则 )()()( 2

2004

2

2

2

1 xfxfxf   的值等于  （    ） 

 A． 16log2 a  B．32 C．16 D．8 

6．在某市 2003 年 12 月份的高三期末考试中，理科学生的数学成绩服从正态分布 N（88，

400）.已知参加本次考试的全市理科学生约 9500 人，某学生在这次考试中的数学成绩
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是 108 分，那么他的数学成绩大约排在全市前多少名左右？  （    ） 

 A．1500 B．1700 C．4500 D．8000 

7．正四面体的四个顶点都在一个球面上，且正四面体的高为 4，则球的表面积为 （    ） 

 A． )3612(16   B．18  C．36  D．64(6－4 2 )  

8．若函数















)1(

13

15

)1(2

)(

23

x
x

a

xaxx

xf 在点 x=1 处连续，则实数 a= （    ） 

 A．4 B．－
4

1
 C．4 或－

4

1
 D．

4

1
或－4 

9．如图为一半径为 3 米的水轮，水轮圆心 O 距离水面 2 

   米，已知水轮每分钟旋转 4 圈，水轮上的点 P 到水面 

   的距离 y （米）与时间 x （秒），满足函数关系 

   2)s i n (  xAy ，则有（    ） 

 A． 3,
2

15
 A


  B． 3,

15

2
 A


  

 C． 5,
15

2
 A


  D． 5,

2

15
 A


  

10．过圆 01022  xyx 内一点 P（5，3）的 k 条弦的长度组成等差数列，且最小弦长

为 

 数列的首项 1a ，最大弦长为数列的末项 ka ，若公差 ]
2

1
,

6

1
[d ，则 k 的取值不可能．．．是 

     （  ） 

 A．5 B．9 C．13 D．17 

11 ． 由 等 式

43

2

2

3

1

4

43

2

2

3

1

4 )1()1()1()1( bxbxbxbxaxaxaxax  ， 

    定义映射 ),,,(),,,(: 43214321 bbbbaaaaf  ，则 )1,2,3,4(f 等于 （    ） 

 A．（1，2，3，4）  B．（0，3，4，0） 

 C．（0，－3，4，－1） D．（－1，0，2，－2） 

12．在 R 上可导的函数 )1,0(,2
2

1

3

1
)( 23  xcbxaxxxf 当 时，取得极大值，当 

   )2,1(x 时，取极小值，则
1

2





a

b
的取值范围是  （    ） 

 A． )
2

1
,

2

1
(  B． )

4

1
,

2

1
(  C． )1,

4

1
(  D． )1,

2

1
(  
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第 II 卷（非选择题  共 90 分） 

二、填空题：本大题共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分. 把答案填写在题中横线上. 

13．表示右图中阴影部分的二元一次不等式组为             . 

14．已知(1+x)+(1+x)
2
+(1+x)

3
+…+(1+x)

n
=a0+a1x+a2x

2
+…+anx

n
,则 

2

3

2
lim

a

nn

n




                 . 

15．函数 )(xfy  的定义域为 ]1,1[x ，图象如图所示， 

   其反函数为 ).(1 xfy  则不等式 0]
2

1
)(][

2

1
)([ 1   xfxf  

   的解集为                . 

16．一同学在电脑中打出如下若干个圆（图中●表示实圆， 

○表示空心圆）：●○●●○●●●○●●●●○●●●●●○……若将此若干个圆

依 

次规律继续下去得到一系列圆，那么在前 2004 个圆中有            个空心圆. 

三、解答题：本大题共 6 小题，共 74 分. 解答应写出文字说明、证明过程及演算步骤. 

17．（本小题满分 12 分） 

 设向量 ).(),cos,(cos),cos,(cos Rtbtacba   其中、  、 、 为

锐角，且 .
2

)(2


   

 （Ⅰ）求 ba  ； 

 （Ⅱ）当 t 为何值时，c 的模最小？最小值是多少？ 
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18．（本小题满分 12 分） 

 某车间在三天内，每天生产 10 件某产品，其中第一天，第二天分别生产出了 1 件、2

件次品，而质检部每天要从生产的 10 件产品中随意抽取 4 件进行检查，若发现有次品，则

当天的产品不能通过. 

（I）求第一天通过检查的概率； 

（II）求前两天全部通过检查的概率； 

（III）若厂内对车间生产的产品采用记分制：两天全不通过检查得 0 分，通过 1 天、2

天分别得 1 分、2 分.求该车间在这两天内得分的数学期望. 
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19．（本小题满分 12 分） 

 如图，已知正四棱柱 ABCD—A1B1C1D1 的底面边长为 4，AA1=6，Q 为 BB1 的中点，

,,, 11111 DCNBAMDDP  A1M=1，D1N=3. 

 （1）当 P 为 DD1 的中点时，求二面角 M—PN—D1大小； 

 （2）在 DD1 上是否存在点 P，使 QD1⊥面 PMN？若存在， 

求出点 P 的位置；若不存在，请说明理由； 

    （3）若 P 为 DD1 中点，求三棱锥 Q—PMN 的体积. 
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20．（本小题满分 12 分） 

 64 个正数排成 8 行 8 列，如下所示 

181211 aaa   

282221 aaa   

……          …… 

888281 aaa   

 在符号 81,81(  jiaij ）中， i 表示该数所在的行数， j 表示该数所在的列数.已

知每一行中的数依次都成等差数列，而每一列中的数依次都成等比数列（每列公比 q 都相

等），且 .
4

1
,1,

2

1
322411  aaa  

 （Ⅰ）若 131221 ,
4

1
aaa 和求 的值； 

 （Ⅱ）求 ija 的通项公式（注：用 ji, 表示）； 

（Ⅲ）记第n行各项之和为 ).81(  nAn 数列{an}, {bn}, {cn}满足 

)(2,
36

1 nnn

n

n mbamb
A

a   （m 为非零常数）， ,100, 2

7

2

1  cc
a

b
c

n

n

n 且

求 c1+c2+c3+…+c7的最大值与最小值. 
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21．（本小题满分 12 分） 

 已知在平面直角坐标系 xoy中，向量 OFPj  ),1,0( 的面积为 32 ，且 tFPOF  ， 

.
3

3
jOPOM   

 （Ⅰ）设 344  t ，求向量OF 与 FP 的夹角 的取值范围； 

（Ⅱ）设以原点 O 为中心，对称轴在坐标轴上，以 F 为右焦点的椭圆经过点 M，且 

,)13(,|| 2ctcOF  当 || OP 取最小值时，求椭圆的方程. 
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22．（本小题满分 14 分） 

    设 f(x)=e
1+x

,e=2.71828…是自然对数的底. 

   （I）证明：当 0<k≤e 时，f(x)>kx－1 总成立； 

   （II）若 f(x)>kx 总成立，求 k 的取值范围. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

9 

 

高 三 教 学 质 量 检 测 

数学试题（理）参考答案及评分标准 

一、选择题（每小题 5 分，共 60 分） 

AADDB  ACCBD  CC 

二、填空题（每小题 4 分，共 16 分） 

    13．















022

0

1

yx

x

y

    14．3    15． ]1,
4

3
(    16．61 

三、解答题（本大题共 6 小题，满分 74 分） 

17．解：（I） .sincos,sincos,
2

)(2 


  ………2 分 

)sin(cossinsincoscoscoscoscos   ba ……5 分 

      = .
2

2

4
sin 


…………………………………………………………………6 分 

（II） .1,1sincoscoscos 222222  ba 同理 ……………………7 分 

batbtabtac  2)(|| 22222
…………………………………………9 分 

      = .
2

1
)

2

2
(12 22  ttt ……………………………………………10 分 

∴当 t=－ ||,
2

2
c时 的最小值为

2

2
.…………………………………………………12 分 

18．解：（I）∵随意抽取 4 件产品检查是随机事件，而第一天有 9 件正品，∴第一天通过检查的概率为 

5

3
4

10

4

9

1 
C

C
P ………………………………………………………………3 分 

   （II）同（I），第二天通过检查的概率为 .
3

1
4

10

4

8

2 
C

C
P …………………………6 分 

    因第一天，第二天是否通过检查相互独立。 

    所以，两天全部通过检查的概率为： .
5

1

3

1

5

3
21  PPP ……………………8 分 

（II）记得分为ξ，则ξ的值分别为 0，1，2， 

.
15

4

3

2

5

2
)0(  P ……………………………………………………………9 分 

  .
15

8

5

2

3

1

3

2

5

3
)1( P …………………………………………………10 分 
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.
5

1

3

1

5

3
)2( P ………………………………………………………………11 分 

因此， .
15

14

5

1
2

15

8
1

15

4
0 E …………………………………………12 分 

19．解：（1）建立空间直角坐标系（图略）. 

则 A1（4，0，0）P（0，0，3），M（4，1，0）N（0，3，0） 

)3,1,4(),3,3,0(),0,0,4(11  PMPNAD  

显然 11 AD 是面 PD1N 的法向量.……………………………………………………3 分 

设面 PMN 的法向量为 ),,( zyxn   

则由 .2
033

034

0

0
xzy

zy

zyx

PNn

PMn



















得 …………………………4 分 

.
3

1

221004

)2,2,1()0,0,4(

||||
cos

.),2,2,1(

222222
11

11

11














nAD

nAD

nADn





则

成角与设不妨取

 

3

1
arccos …………………………………………………………………………5 分 

由题知二面角 M—PN—D1 大小为
3

1
arccos .…………………………………………6 分 

（2） )3,4,4()0,2,4( 1  QDMN  

08)0,2,4()3,4,4(1 MNQD  

MNQD与1 不垂直.…………………………………………………………………7 分 

∴不存在点 P 使 QD1⊥面 PMN.………………………………………………………8 分 

（3）P(0, 0, 3), M (4, 1, 0), N(0, 3, 0) )3,3,0(),3,1,4(  PNPM ……………………9 分 

18330||

.5220024||,26314||

222

222222





PN

MNPM
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分

距离到平面则

知平面的法向量由

12.1249
3

1

2

1

.4
221

|84|

||

||

)2,2,1()1()0,4,4(

.9
13

3
1826

2

1
sin||||

2

1

.
13

3

13

4
1sin

.
13

2

2326

93

|||,|
,cos

22































hSV

n

PQn
hPNMQ

nPQ

MPNPNPMS

MPN

PNPM

PNPM
PNPM

PMNPMNQ

PMN
 

20．解：（I）
4

1
,

2

1
2111  aa ，每一列成公比相等的等比数列， 

∴其公比 .1,
4

1
.

2

1
12

2

1232

11

21  aqaa
a

a
q 又 ………………1 分 

又每一行成等差数列，∴在第一行中有 .
2

3
,

2
1312

1113 


aa
aa

…………2 分 

（II）设第一行的公差为 d， 

.
4

1
)(,1)3( 2

11

2

1232111424  qdaqaaqdaqaa ………………4 分 

两式联立解得 .
2

1
,

2

1
 qd ……………………………………………………5 分 

从而 .)
2

1
(.)

2

1
(])1([ 1

11

1

1

i

ij

iii

jij jajqdjaqaa  
………6 分 

（注：若按第（I）中的条件求出 aij，只给结果分，1 分） 

（III） 181312111 aaaaA    

         

.2
36

7.
2

36
18)

2

1
()(

.18
2

1

2

78

2

1
8

2

78
8

1

181211

1

1

18

1

12

1

11821

11

n

n

n

n

nn

nnn

nnnn

A
a

aaaq

qaqaqaaaaA

da



















分



 

由 mbn+1=2(an+mbn)得，mbn+1－2mbn=2an=2n+1. 

两边同除以 2n+1 得， .1)
22

(
1

1 




n

n

n

n bb
m ……………………………………8 分 
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即为 .1)
22

(
1

1 




n

n

n

n bb
m

m
cc nn

1
1   （常数） 

∴数列{cn}成等差数列.………………………………………………………9 分 

∴c1+c2+c3+…+c7=
2

7)( 71  cc
. 

.235
2

)(
235

.210210

.2002)(

10,1002

21

71

71

2

7

2

1

2

71

2

7

2

171












cc

cc

cccccc

cccc

即

分又 

 

235,235, 721  最小值为的最大值为因此 ccc   ………………12 分 

21．（Ⅰ）由 .
sin

34
||||sin||||

2

1
32


  FPOFFPOF 得 ……2 分 

由 .
34

tan,
34

sin

||||
cos

t

t

FPOF

FPOF





 


 得 ……4 分 

],0[.3tan1344    t  

夹角 的取值范围是 ).
3

,
4

(


…………6 分 

（Ⅱ）（解法一）设 P ),,( 00 yx 不妨令 0,0 00  yx    

由（I）知，PF 所在直线的倾斜角为 ，则 .
)13(

3434
tan

2ct 
   

 又 .
34

,32
2

1
00

c
yycS OPF 

 

又由 .3.
)13(

34
0

34

02
0

cx
ccx

c 







得 ………………………………………………8 分 

.62
34

32)
34

()3(|| 222

0

2

0 
c

c
c

cyxOP  

当且仅当 ||,2,
34

3 OPc
c

c 时即  取最小值 62 ，此时， ).32,32(OP  

),3,2()1,0()32,32(
3

3
OM ……………………………………10 分 
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椭圆长轴 .8)03()22()03()22(2 2222 a  

 .12,4 2  ba  

故所求椭圆方程为 .1
1216

22


yx

………………………………………………12 分 

（解法二）设 P ).0,(),,(),,( 0000 cOFycxFPyx 则  

          .)13()()0,(),( 2

000 ctccxcycxFPOF   

          .30 cx  … … … … … … … … 8 分   又

.
34

32||||
2

1
00

c
yyOFS OFP 

 

        以下同解法一 

22．解：（I）令 g(x)=f(x)－(kx－1), 即 g(x)=e1+x－kx+1.则 g′(x)=e1+x－k；……2 分 

由于 0<k≤e 

∴当 x∈（0，+∞）时，e1+x>e，从而 e1+x－k>0，即 x∈（0，+∞）时 g′(x)>0； 

所以 g(x)在（0，+∞）上是增函数；………………………………………………4 分 

∵g(0)=e+1>0，∴x>0 时，g(x)>0;…………………………………………………5 分 

又显然 x≤0 时, g(x)>0；……………………………………………………………6 分 

∴对任意的实数 x, f(x)>kx－1 总成立.……………………………………………7 分 

（II）若 k<0,则 ,
3

3)
3

(

3
1

k
kee

k
f k 



即 f(x)>kx 不可能总成立，∴k≥0.…9 分 

（i） kxxfxkexf x   )(,]0,(,0,0)( 1 时 总成立；…………10 分 

（ii）当 x∈(0,+∞)时，f(x)>kx 总成立，等价于 k<
x

xf )(
总成立，等价于 k 小于

x

xf )(
的最小

值.………………………………………………………………………11 分 

     记
2

1

2

11

2

)1()()(
)(,

)(

x

ex

x

exe

x

xfxxf
xF

x

xf
Fx

xxx  






 则 ……12 分 

∴由 F′(x)=0，得 x=1. 

又显然 x∈（0，1）时，F′(x)<0; x∈(0,+∞)时，F′(x)>0. 

∴x=1 使得 F(x)取得最小值 F(1)=e2, k<e2……13 分  综上所述：k 的取值范围是 ),0[ 2e ………14 分 

 

 

 

 

、 
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高考数学五一短期冲刺课程预告 

【课程目标】 

高考考生考前最后一课，从高考考题、调研模拟试题本身把脉高考难点，寻求突破。 

①拉分题到底拉在哪里？考前不得不知的技法以及一些杀手锏你都系统地掌握了吗？带你

飞 

②除了硬实力，面对选填及解答，如何提高单位时间得分率？给你想要！ 

【适用学员】 

①高三学员（在校平均成绩 100+） ②优秀的高二学员（在校平均成绩 120+）  文理均可 

【上课时间及内容】 

04 月 29 日（周六）08:30-11:30 选填压轴攻克 

04 月 30 日（周日）08:30-11:30 玩转圆锥曲线 

05 月 01 日（周一）08:30-11:30 导数为你癫狂 

课程开始后，随课附赠精心准备的高考押题卷 2 份 

【班级类型】 

5-15 人小班 

【上课方式】 

讲练结合，教师引导学生先做，然后教师讲解并凝练总结补充拓展 

【费用】 

1440 元/人 含三次课 

【开课校区及师资】 

福田百花校区：尹会梨老师 （特点：深谙考点 逻辑清晰 一题多解）  

福田园岭校区：常奕露老师 （特点：授课通俗易懂 善于引导） 

福田景田校区：龚  凯老师 （特点：气场强大，对考点把握极其精准） 

南山海月校区：李  磊老师 （特点：娓娓道来，以小见大，高度总结） 
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更多试题资料请加入微信群：2017 高考数学学员交流群 

 

 

 

 

 

 


